Takungpao

何大一指病毒多變 研究處起步階段

防愛滋疫苗 數年難面世

【本報訊】著名愛滋病研究專家、「雞尾酒治療法」創始人何大一昨日在港表示,目前全世界預防愛滋病疫苗的研發,仍因愛滋病毒的狡猾多變,且具有難以入侵的保護層,面臨很大困難,預計疫苗未來數年亦難以面世。面對席捲全球的金融海嘯,何大一擔心,主要受私人資助的中國愛滋病預防計劃,明年或因資金減少受到影響。

本報記者 張麗鸝

九六年因成功研發出「雞尾酒治療法」,被美國《時代雜誌》評選爲當年風雲人物的著名美籍華裔科學家何大一,以混合藥物對抗愛滋病毒,成功抑制病毒在病人體內的增長。因長期致力於全球愛滋病防治工作、並做出重大貢獻,何大一教授今日將與前美國總統克林頓、以及NBA球星姚明,共同獲頒香港大學名譽博士學位名銜,以表彰三位傑出人士在防治愛滋病領域的成就。

何大一昨日與本港傳媒茶敘時表示,現時全球愛滋病研究的最大困難,仍集中在如何開發能有效預防愛滋病的疫苗。他表示,由於愛滋病毒經常轉變,而病毒表面有一層保護性質的外膜,又阻止疫苗進入病毒內部,致使目前疫苗仍難以發揮作用,他預期未來數年都無法成功研製出有效的預防疫苗。何大一補充說,近幾年全球對抗愛滋病研究雖已進入全新的方向,但仍處於起步階段,未來將面臨許多困難。

何大一認爲,自 SARS 後中國政府相當重視愛滋病在中國迅速蔓延的影響,特別是近五年來,中央領導人在抗擊愛滋病方面不遺餘力的做出許多努力,對抗愛滋病的工作有了很大改善。

但何大一認為,面對越來越嚴重的愛滋病問題,而防治疫苗又無法在短時間內正式投入使用,最重要是提高公衆對愛滋病危害的認識,有效的宣傳「愛滋病防治」觀念,以及加強社會對愛滋病患者的關愛與包容。

金融海嘯引發全球經濟轉差,何大一表示,目前正進行的有關愛滋病預防疫苗的研究資金,主要由美國政府提供,對經濟的衝擊暫時尚未影響到研究經費,但是在預防研究方面,由於中國內地推廣的愛滋病預防計劃主要受私人資助進行,例如正在雲南開展的防止母嬰傳播感染項目,估計明年可能出現經費緊張的情況。

【 本報訊 】過去,坊間的藥材舖、中醫師均誤用全棵燈 心草,作淸心降火、利尿之用,令藥效大降。衛生署藥劑師

指,《中醫藥條例》列明燈心草的莖髓才具藥效,雖然燈心

草無毒性,並無市民服用後不適的個案,但採用全棵令藥效

大打折扣。他又說,今期推出的《香港中藥材標準》亦有相



著名愛滋病研究專家何大一表示,擔心經濟轉差 將影響中國內地明年愛滋病預防計劃 (本報攝)

關的說明,希望業界人士依從指引用藥。

衛生署藥劑師羅國偉說,今期《香港中藥材標準》研究 發現,現時使用燈心草的方法,與《中醫藥條例》和《中 華人民共和國藥典》有別,當中列明燈心草只應以莖髓爲 藥用部分,但本港藥材舖、中醫師均誤用全棵燈心草。

香港中醫師公會永遠會長關之義說,燈心草爲兒科常用的藥材,用作淸心降火、利尿,原產地爲廣東、廣西和江西等。他說,現時坊間是習以爲常,誤以爲全棵具藥效,實非「呃人」,而燈心草的莖髓爲最大藥效的地方,其他的花序、果序和莖皮均無藥效,採用全棵反而降低藥用價值,以及增加成本,實對業界無益處。除了內服外,燈心草的莖髓可外敷,具止血的功用。

關之義說,只要適當使用燈心草的莖髓,再加入其他藥材,可排走腎結石,但本身有尿頻、小便失禁,以及老人家均不適宜使用。香港南北藥材行以義堂商會會長張瑞境說,莖髓和全棵的價錢相差不多,市民多以燈心草作利尿之用,如七星茶。而關又推介兩款冬天湯水,預防感冒和保護皮膚。

羅國偉說,衛生署於本年十月向業界發信,通知其有關 燈心草的資料,鼓勵他們正確用藥。他說,〇二年開始的 《香港中藥材標準》已完成三個階段,檢定約六十種藥材, 第四期預期於明年初展開,期望兩年內檢定三十種藥材。他 說,每期需半年至兩年的時間,期望可加快科研的步伐,最 終可望完成二百種藥材的檢定。



本港禁止出售牛肉含有二氧化硫 (資料圖片)

10牛肉樣本含二氧化硫 食環署將檢控違例商戶

【本報訊】食環署昨公布最新的牛肉樣本化驗結果,發現二十六個樣本當中,有十個含有二氧化硫,含量介乎百萬分之十七至五千五百。在二十二個抽查的零售點中,以北河街市華豐店銷售的牛肉,含量最高達百萬分之五千五百。食環署會就不合格的樣本,向有關零售商提出檢控,最高可被判罰款五萬元及入獄六個月。

食環署在上月抽查二十二個零售點,包括街市肉檔及新鮮糧食店,抽取牛肉樣本,檢測有否添加二氧化硫。昨日公布有關的結果,發現二十六個樣本中,十個含有二氧化硫,含量介乎百萬分之十七至五千五百。報告顯示,十個不合格樣本主要來自街市肉檔,以北河街市「華豐」,含量最高達百萬分之五千五百,其次爲新港城中心街市「永順」,含量達百萬分之三千二百,而沙田街市「合益」更有兩個不合格樣本,分別爲百萬分之四十和百萬分之八百。

食環署發言人說,根據《食物內防腐劑規例》,二氧化硫是涼果、果汁等食物准許使用的防腐劑,但新鮮、冰鮮及冷藏內類則不准添加,違例人士一經定罪,最高可被判罰款五萬元及入獄六個月。他說,二氧化硫屬低毒性,是食物製造業常用於涼果、果汁及其他食物的防腐劑,而且可溶於水,大部分會在清洗及烹煮過程中流失,但個別對這種防腐劑有過敏反應的人,可能會出現氣喘、頭痛或噁心等徵狀。

就不合格樣本,食環署會向有關零售商提出檢控,並會繼續密切監察,包括加強突擊巡查零售點及抽取樣本作化驗,以保障食物安全。食物安全中心在七至九月期間,亦曾進行有關調查,檢測在內類中含二氧化硫的情況,並向銷售不合格樣本的兩個零售商提出檢控。

10 生肉樣木今一氧化硫綸測结里

| 10 十月像平台——11亿则燃炽和木 | | |
|--------------------|-------------|---------|
| 商號 | 地址 | 二氧化硫含量 |
| 華豐 | 北河街街市M3號檔 | 5500ppm |
| 永順 | 新港城中心街市42號檔 | 3200ppm |
| 文輝 | 北河街街市M2號檔 | 2500ppm |
| 大昌 | 紅磡街市M20號檔 | 830ppm |
| 合益 | 沙田街市M11號檔 | 800ppm |
| 大方 | 紅磡街市 M9 號檔 | 700ppm |
| 偉新 | 紅磡街市 M15 號檔 | 680ppm |
| 合益 | 沙田街市M11號檔 | 40ppm |
| 榮發 | 石湖墟街市L55號檔 | 21ppm |
| 業記 | 沙田街市 M15 號檔 | 17ppm |
| | | |

僅莖髓具藥效 坊間多誤解 **衛署列燈心草藥用指引**



今期《香港中藥材標準》指出,坊間中醫師、藥房誤用燈心草,令藥效大降 (本報攝)

兩款冬天湯水

五爪龍煲排骨湯:預防感冒

一(両)五爪龍、一(両)南杏、四錢北杏、一個蜜棗、 一錢罐衆,加約半碗水,煲個半小時。

淮山玉竹煲豬脲:預防皮膚乾燥、痕癢

一(両)淮山、一(両)玉竹、一角陳皮、半斤豬脹,加 約半碗水,煲個半小時。

熱烈祝賀

馮國經博士獲頒香港中文大學榮譽法學博士學位

香港區人大代表・政協委員・社會知名人士

王守業 古勝祥 田北俊 伍淑清

朱樹豪

林廣兆

洪祖杭

潘以和

岑才生 李國寶 林樹哲

曹文錦

霍震寰

羅康瑞

李群華

施子清施展熊

陳永棋 陸達權

同敬賀

(排名不分先後)